

21-2-1.  
219

Вариант  
29.4.93г.

Порядок записи обращения Б.Н.Ельцина к народу по итогам референдума.

День записи - четверг 29 апреля.

Запись осуществляет . Российская телекомпания. При одновременной трансляции по каналам телевидения "Останкино". Обращение будет транслироваться по радио с повтором на следующий день по телевидению.

! || Время записи 17.00. Желательно (по возможности) осуществить запись на час раньше - в 16 часов, чтобы успеть лучше смонтировать.

Время трансляции в этот же день (четверг) в 21 час.

Возможны два формата выступления:

✓ 1. Президент записывает полный текст своего обращения с помощью телесуфлера ( по аналогии с двумя последними записями).

2. Президент записывает наиболее значимую часть своего обращения с помощью телесуфлера и затем отвечает на несколько вопросов тележурналиста.

В случае принятия второго варианта вопросы Президенту будет задавать известная ведущая Российского канала Татьяна Худобина.

С учетом политической значимости момента ( и с учетом дня) Пресс-служба рекомендует избрать первый вариант: обращение Президента в чистом виде без элементов интервью

Масиуровалов,  
140 КС Собоялов-

№ 5828

№ 3-1-166  
д 06.05.93

Т. 226

Выступление на телевидении по  
итогам всероссийского референдума

(манускрипт от 6.5.55г.)

2.2.14

6 05. 93.

221

**Уважаемые соотечественники!**

**Подведены официальные итоги общероссийского референдума 25 апреля.**

Для многих и в России, да и за рубежом они оказались неожиданными. Не было в мире случая, когда подобное всенародное голосование проводилось в разгар кризиса, в самый трудный момент реформ.

**Считаю главным итогом референдума поддержку, которую граждане России оказали Президенту, правительству и той политике, которую они проводят.**

Референдум подтвердил - россияне действительно хотят радикальных изменений в России.

**Мы по-настоящему хотим излечить свою страну от недугов.**

Мы осознаем свою ответственность перед страной, перед самими собой, перед своими детьми и внуками.

Граждане России проявили на референдуме свои лучшие качества. Они оказались мудрее, чем о них думали и многие депутаты на Съезде, и лидеры оппозиции.

Люди поняли и почувствовали главное: только через реформы, как бы они не были тяжелы, Россия сможет выйти на путь возрождения.

Другого пути нет!

Горжусь тем, что наш народ сделал такой выбор. Свобода, демократия, достоинство личности утверждаются в России. Это по-настоящему великий выбор великого народа.

Потребность жить по-человечески входит в нашу плоть и кровь.

Людей привело на референдум желание положить конец безвластию, постоянному жесткому сопротивлению реформам. Все это не выдумки средств массовой информации. Это реальность нашей жизни, о которой они не только знают, но и постоянно с нею сталкиваются.

Первомайская трагедия в Москве вновь подтвердила, что непримиримая оппозиция, опираясь на поддержку Верховного Совета, не остановится ни перед чем. Она способна пойти на любые нарушения Закона, на преступления, на гибель людей, лишь бы помешать нам в общем деле российских преобразований.

Гибель Владимира Толокнеева - серьезный сигнал и Президенту, и всем россиянам. Нам нельзя расслабляться ни на минуту, несмотря на позитивные итоги референдума.

Необольшевики готовы еще раз принести в жертву народ, ввергнуть страну в пучину насилия и произвола, лишь бы вновь захватить власть.

Этому не бывать!

Мы с вами за гражданский мир, и у Президента, правительства хватит сил защитить стабильность и спокойствие в России.

Второй гражданской войны мы не допустим. Те, кто пытается разжечь ее, ответят по всей строгости закона. Право нарушать его не дано никому.

Доверие на референдуме рассматриваю как ваше требование действовать и в этом вопросе более решительно.

Категорически не согласен с тем, что голосование 25 апреля привело к расколу общества. Референдум четко обозначил позиции

**граждан России. Большинство участвовавших в референдуме на стороне политики реформ.**

**Пора определиться и депутатам: принимают они выбор народа или по-прежнему будут отвергать курс Президента и правительства, поддержанный россиянами. От этого и будет зависеть их политическое будущее.**

**Воля народа, воля большинства избирателей выше воли Верховного Совета, Съезда и любого другого органа или руководителя.**

**Именно поэтому должны быть отменены и не приниматься впредь решения, которые препятствуют проведению реформ, дестабилизируют обстановку в стране. И Съезд, и Верховный Совет уже приняли немало таких решений.**

Это тем более важно, что Съезду народных депутатов не хватило мужества прямо спросить у народа на референдуме: **доверяет ли он ему.**

В 87 избирательных округах России из 90 большинство голосовавших высказались за досрочное переизбрание депутатов.

В связи с этим уместен вопрос: **обладают ли Съезд и Верховный Совет мандатом доверия народа, вправе ли от его имени принимать решения? Ответ напрашивается сам собой.**

Это крупное политическое поражение законодательных органов России. И нужно иметь мужество открыто и честно признать его.

Еще один нелегкий и горький для меня момент. **Референдум стал поражением вице-президента А.В.Руцкого.** В последнее время от критики некоторых направлений деятельности правительства, отдельных его действий, он



перешел к огульному отрицанию всего, что делает Президент и исполнительная власть.

Во время подготовки к референдуму вице-президент фактически стал одним из лидеров противников реформ.

Ситуация, когда вице-президент вступает в политическую борьбу с Президентом и его курсом - уникальна. На такой случай ни в одной стране, в том числе и в России, даже не выработаны юридические механизмы. Но как Президент я обязан предпринять меры.

Я утратил доверие к Руцкому и освободил его от всех поручений, даваемых Президентом.

Причина проста: их выполнение используется в личных политических целях, в ущерб делу и тому курсу на преобразования, который проводит Президент и правительство.

\* \* \*

Накануне референдума я уже говорил о том, что намерен делать после него.

Сейчас когда известны точные результаты, могу более четко рассказать о дальнейших действиях.

**Первое.** И Президент, и правительство получив поддержку на референдуме, намерены энергично проводить курс реформ. Будут приняты самые решительные меры по формированию в России социально ориентированного рыночного хозяйства. Об этом шла речь на заседании Совета Министров 29 апреля. Конкретные направления действий намечены.

Главная задача в экономике - **борьба с инфляцией.** Теперь уже никого не надо убеждать в том, какую опасность она представляет. Не собьем ее - не сможем остановить или замедлить

рост цен, не обеспечим нормальных условий для работы производства, а значит и для выхода из кризиса.

В борьбе с инфляцией важна твердость, последовательность и принципиальность.

Ее не остановить, если не навести порядка в раздаче кредитов, дотаций, субсидий, в предоставлении льгот регионам и предприятиям. Мы не настолько богаты, чтобы продолжать сорить деньгами.

Здесь нужна, четкая позиция правительства и Центрального банка. Для этого уже предпринимаются соответствующие меры.

**Второе.** Поддержав Президента на референдуме, граждане России потребовали ускорить процесс государственного строительства и принятия новой Конституции Российской Федерации.

Главы российских республик, краев, областей, всех субъектов федерации уже получили новый проект Основного Закона. 30 апреля он опубликован в российской печати.

До 20 мая Конституция будет изучаться ими, а затем предполагается созвать Конституционное совещание с участием всех субъектов федерации.

Считаю, что работу над новой Конституцией нельзя затягивать. Но она должна стать не произведением группы авторов или какого-то одного органа. Новая Конституция России должна быть создана совместными усилиями всех субъектов федерации и федеральной власти, при активном участии здравомыслящих политических сил, народных депутатов, которых беспокоит затянувшийся

**конституционный кризис. И конечно, с участием наших ведущих юристов.**

Я получил информацию, что 7 мая председатель Верховного Совета назначил заседание Конституционной комиссии. Заявляю, это решение не правомерно.

Напомню, что председателем Конституционной комиссии является Президент России. И я приму решение о созыве Конституционной комиссии, когда в этом возникнет необходимость.

В ближайшее время намерен также вынести на обсуждение проект нормативного акта о выборах в федеральный парламент. Думаю, не стоит оттягивать выборы в новый парламент дальше осени нынешнего года.

**Третье.** Важнейшим направлением в своей деятельности считаю укрепление нашей Федерации.

В ходе референдума не оправдались кликушества о том, что его проведение приведет к распаду России. Руководители республик, автономий, краев и областей, граждане страны проявили истинный патриотизм и огромное желание сохранить целостность Российского государства.

То, что Президента и правительство поддержала меньшая часть избирателей некоторых республик и регионов - это повод для серьезных размышлений и выводов.

У нас есть Федеративный договор. Теперь вместе с субъектами федерации нужно отработать правовые процедуры согласования

федеративных интересов. Этим и намерен вплотную заняться.

**Четвертое.** В России сложилось нетерпимое положение с преступностью.

Учитывая серьезность этого вопроса, решил лично возглавить межведомственную комиссию по борьбе с преступностью.

Предстоит сделать немало. Уже многие месяцы говорим о том, что действующий Уголовный кодекс сильно отстает от жизни.

Он не позволяет пресекать злоупотребления, связанные с рыночной экономикой. До сих пор не смогли воспользоваться опытом дореволюционного уголовного законодательства. Да и Уголовный кодекс времен НЭПа может помочь в этом.

Конечно, ситуация сейчас более сложная. Ведь нередко предприниматель беззащитен перед произволом государственных чиновников.

Справедливое возмущение в обществе вызывает то, что особо опасные преступления против личности, такие как бандитизм, разбой, покушения на собственность граждан нередко остаются безнаказанными. Нам нужно во что бы то ни стало добиться неотвратимости ответственности. Судопроизводство должно стать быстрым и компактным.

Государство обязано обеспечить защиту людей в милицейской форме.

К сожалению, тема борьбы с преступностью в последнее время стала предметом политических спекуляций.

Мою позицию вы знаете - и прежде, и сейчас - никогда не защищал ни преступников,



ни взяточников. Никогда не брал под защиту людей аморальных, обманщиков, подлецов и предателей. Какой бы пост они не занимали.

Но я всегда придерживался правила - никогда не пользоваться слухами и не верить недоказанным фактам. А если конкретные лица виновны - должны отвечать по Закону.

Обещаю, что досконально разберусь в тех документах, которые представлены Комиссией по борьбе с преступностью, чтобы в сжатые сроки передать дела в прокуратуру.

Пятое. Референдум высветил еще одну проблему - кадровую. Мы знали и видели, что на местах, да и в федеральных органах политика Президента и правительства тормозится и даже блокируется. Немало решений выполняется таким образом, что это дискредитирует сами реформы.

Те, кто не разделяют наш курс, должны просто уйти, чтобы не мешать работать.

Глава правительства и главы администраций должны рассматривать серьезный пересмотр кадровой политики как прямое поручение Президента. В свою очередь и сам делаю выводы и уже готовлю решения.

Сказал лишь о некоторых шагах исполнительной власти. Она будет действовать сейчас более решительно.

Подчеркну, эффективный способ реализации мандата народного доверия - есть. И никто не сможет заставить нас свернуть с избранного пути.

Уважаемые россияне!

От всей души хочу поблагодарить вас за то, что приняли идею референдума близко к сердцу,

за то, что пришли на избирательные участки и проголосовали.

Спасибо миллионам рядовых граждан, активистам общественных комитетов, штабов по поддержке референдума, политическим партиям и движениям, профсоюзам, поддержавшим курс Президента и правительства в такое тяжелое время. Спасибо предпринимателям, фермерам, писателям, поэтам, артистам, журналистам и работникам радио и телевидения, всей российской интеллигенции, вставшей на защиту курса российских преобразований. Спасибо вам за вашу бескорыстную активность!

Уверен, без этой воистину народной поддержки референдум не состоялся бы.

День 25 апреля войдет в российскую историю.

Мы будем помнить его как победу демократии, как торжество свободного волеизъявления россиян. Главное для всех нас сейчас - закрепить и развить этот успех.

Будем же вместе как и 25 апреля на референдуме.

Уважаемые соотечественники!

Мы встречаемся с вами накануне праздника Великой Победы и годовщины со дня создания российских Вооруженных Сил.

Считаю глубоко символичным, что эти два замечательных праздника почти совпадают друг с другом. Армия поддержала на референдуме Президента.

Сегодня российские Вооруженные Силы достойно продолжают боевые традиции всех поколений защитников Родины.

Для всех россиян 9 мая наполнено радостью и одновременно глубокой скорбью, болью утрат.

Это наш общий праздник - и ветеранов, испытавших всю горечь невзгод военного времени, и молодых людей, не знающих тягот войны. Кровью и жизнью наши воины заплатили за свободу Родины. Велик, славен и бессмертен их подвиг.

Глубокая благодарность и низкий поклон всем ветеранам. Здоровья и жизненных сил вам, мира и благополучия!

Сделаем, дорогие сограждане, этот день мирным и спокойным. Таким, каким и должен быть День Победы. Это в наших силах.

Depo persegud 25.04.93

25 MAR 1996 \* ~~85828~~